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ЉУ БАВ У ДО БА ПОСТ ЉУ БА ВИ
(Са ли Ру ни: Нор мал ни љу ди, пре вео с ен гле ског Вук Ше ће ро вић, Ге о по е ти ка, 

Бе о град, 2019)

Ален Ба дју је у По хва ли љу ба ви, од го ва ра ју ћи на пи та ња Ни ко ле Трун га, го во рио о 
љу ба ви као о пер ма нент но угро же ном кон цеп ту у вре ме ну сај то ва за упо зна ва ње, ин-
струк то ра за љу бав и све оп ште по ли ти ке си гур но сти, пре ма ко јој мо дер на љу бав зах-
те ва уна пред при пре мљен про стор за јед ни штва и сво ђе ње ри зи ка на ми ни мум. По себ но 
за ни мљи ва тач ка у раз го во ру из ме ђу фран цу ског но ви на ра и фи ло зо фа у ве зи је са 
„фа сци на ци јом обич ним љу ди ма” и успо ном те ле ви зиј ских се ри ја ко је се ба ве љу ба вљу 
обич них љу ди, ма шта та обич ност под ра зу ме ва ла. На тра гу овог ин те ре со ва ња за де-
фи ни са њем мо дер ног кон цеп та љу ба ви је и дру ги ро ман мла де ир ске спи са те љи це 
Са ли Ру ни, Нор мал ни љу ди, ко ји се ба ви исто ри јом од но са из ме ђу дво је мла дих и, ка ко 
на слов ви ше сми сле но су ге ри ше, нор мал них љу ди. Књи жев на кри ти чар ка Кон станс 
Глеј ди је, пи шу ћи упра во о овом ро ма ну за ча со пис Вокс, иро нич но при ме ти ла да су љу-
бав не при че са истин ски ро ман тич ним за пле том ре зер ви са не за ко мер ци јал не жан ро ве 
по пут пет па рач ких ро ман си, док се са вре ме на књи жев ност ба ви мно го број ним и гро зним 
на чи ни ма на ко је љу ди по вре ђу ју јед ни дру ге у дис функ ци о нал ним ве за ма. Оста ју ћи 
вер на те ма ма из де би тант ског ро ма на Раз го вор с при ја те љи ма, Са ли Ру ни у Нор мал ним 
љу ди ма ис пи ту је шта за пра во под ра зу ме ва то рем бо ов ско „по нов но про на ла же ње 
љу ба ви” у са вре ме ном све ту, као и да ли је уоп ште мо гу ће про на ћи дис курс о љу ба ви 
ко ји ни је сво див на ба нал но, а ипак про го ва ра о сва ко днев ном и обич ном ис ку ству. 

У ро ма ну се при по ве да из пер спек ти ве све зна ју ћег при по ве да ча и то је из ве сно 
кључ на на ра тив на стра те ги ја ко јом спи са те љи ца успе ва да из бег не опа сност од па-
те ти за ци је на ра ти ва, што ни је увек био слу чај у Раз го во ру с при ја те љи ма, ро ма ну 
на пи са ном у пр вом ли цу. При ча је вр ло јед но став на: дво је мла дих љу ди, Ме ри јен и 
Ко нел, од ра ста ју и из гра ђу ју сво је жи вот не ста во ве кроз не де фи ни сан ро ман ти чан 
од нос ко ји го ди на ма тра је уз пре ки де. Ова кав опис би мо гао од го ва ра ти го то во сва кој 
ро ман тич ној ко ме ди ји и не сум њи во је је дан од раз ло га што се ро ма ни Са ли Ру ни на ла-
зе на вр хо ви ма бест се ле ра у по след ње две го ди не, али би ло би не пра вед но за не ма ри ти 
ве шти ну ко јом ир ска ау тор ка љу бав ана ли зи ра као оста так у вре ме де кон струк ци је 
род них уло га, ре де фи ни са ња ну кле ар не по ро ди це и од ба ци ва ња тра ди ци о нал ног 
хе те ро нор ма тив ног по и ма ња ро ман тич не ве зе. Ро ман је по де љен у по гла вља ко ја 
пра те од ре ђе не вре мен ске тач ке у раз во ју ве зе из ме ђу дво је про та го ни ста – ове тач ке 
фи гу ри ра ју као чво ри шта, ме ста су сре та у ко ји ма се од ви ја ју про ме не у ју на ци ма, док 
је пе ри од раз дво је но сти са мо уз гред но опи сан, као из гу бље но вре ме сто пље но са 
сва ко дне ви цом. Сто га, ау тор ка опи су је ју на ке ис кљу чи во као функ ци је ве зе и ро ман 
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не пра ти њи хо ву ин ди ви ду ал ну пси хо ло ги ју у ме ри у ко јој про бле ма ти зу је сам од нос 
као по ље ин тим но сти за сно ва но на рас по де ли уло га и мо ћи. 

Ме ри јен је де вој ка из бо га те по ро ди це за ко ју ра ди Ко не ло ва мај ка Ло рен, али 
ње гов дру штве ни ста тус ни је ис кљу чи во кла сно од ре ђен: он је по пу лар ни мла дић 
ко ји игра фуд бал у сред њој шко ли, док је Ме ри јен не сна ђе на ти неј џер ка. Ипак, оно 
што Нор мал не љу де раз ли ку је у од но су на кла си чан хо ли вуд ски на ра тив о де вој ци 
ко ја од ру жног па че та по ста је ла буд и мла ди ћу ко ји се у њу за љу бљу је је сте исто оно 
пи та ње ко је по ста вља мо на кра ју кла сич них, али и мо дер них бај ки: а шта је би ло по сле? 
Ау тор ка се пре све га ин те ре су је за љу бав као про цес ко ји, прем да бо лан, фи гу ри ра 
као ме диј за кон стру и са ње и про на ла же ње соп стве ног иден ти те та. У том сми слу Са ли 
Ру ни ни је да ле ко од Ба дју о ве иде је о љу ба ви као пре ва зи ла же њу кон флик та из ме ђу 
иден ти те та и раз ли ке ко ју љу бав ути ску је у су бјек та, али се код ње упра во та раз ли ка 
по ка зу је као ам би ва лент на – у тре нут ку ка да је дан парт нер, у овом слу ча ју Ко нел, 
осве сти моћ раз ли ке-љу ба ви, од но сом је мо гу ће ма ни пу ли са ти. Ме ри јен је емо тив но 
и сек су ал но суб ми сив на, али дру штве но до ми нант на у од но су на Ко не ла, ко јем је ипак 
ла ко да „без ика квог тру да ти ра ни ше не ко га ко је дру гим љу ди ма де ло вао не по вре ди во”. 
Ме ри јен је опи са на као де вој ка „без на го на са са мо о др жа њем или са мо од бра ном”, она 
при хва та све, од мар ги на ли за ци је у сред њој шко ли до тра у ма тич них сек су ал них и 
по ро дич них ис ку ста ва, те је у том сми слу Ко не лов иден ти тет мно го флу ид ни ји и под-
ло жни ји ути ца ју Дру гог у од но су на њу. Сто га, Са ли Ру ни љу бав ви ди го то во као екс-
пе ри мент у ко јем се две лич но сти сре ћу и про на ла зе стра те ги је за пре ва зи ла же ње 
не мо гућ но сти љу ба ви ко ју слу чај ност ова квог „су сре та ки шо бра на и ши ва ће ма ши не” 
прет по ста вља. Прем да је по ли ти ка су штин ски одво је на од раз во ја од но са из ме ђу 
Ко не ла и Ме ри јен, ка пи та ли зам и кла сне по де ле ства ра ју по ље у ко јем је мо гу ће (пре)
осми шља ва ти од нос мо дер ног су бјек та пре ма љу ба ви. Ко нел сту ди ра књи жев ност и 
по се ћу је књи жев не ве че ри, али има вр ло не га ти ван став пре ма кон цеп ту јав ног чи-
та ња и про мо ци ји књи жев них де ла као пра зног ге ста ко јим се ства ра ели ти стич ки 
при вид кул тур ног чо ве ка: 

Ко не лов пр во бит ни став о јав ном чи та њу ни је се у ме ђу вре ме ну про ме нио. То је био 
пра ви при мер кул ту ре схва ће не као сред ство за од ре ђи ва ње кла сне при пад но сти, 
фе ти ши за ци је књи жев но сти ко ја обра зо ва ним дру штве ним сло је ви ма слу жи за ла жне 
емо ци о нал не аван ту ре, ка ко би по твр ди ли свој осе ћај су пер и ор но сти у од но су на нео бра-
зо ва не ма се о чи јим емо ци о нал ним аван ту ра ма то ли ко во ле да чи та ју. 

Ци ти ра ни од ло мак пред ста вља го то во ди рек тан на пад на чи та о ца Нор мал них љу-
ди јер, као што су Го спо ђу Бо ва ри осу ђи ва ли сви они ко ји су прет по ста вља ли да ће 
Фло бе ров чи та лац ро ман чи та ти она ко ка ко Ема чи та сен ти мен тал не ро ма не, Ко нел 
ин те ре со ва ње за емо тив но ту ма чи као људ ску по тре бу да сво ју же љу жи ви кроз Дру гог, 
да де ле ги ра Дру гог ко ји ће жи ве ти оно што ми же ли мо, а исто вре ме но нам омо гу ћи ти 
да за др жи мо зо ну си гур но сти о ко јој го во ри Ба дју. Ко нел емо ци о нал ну аван ту ру ви ди 
као на чин да се чо век учи ни ин фе ри ор ним, а чак и „нај бо љи ме ђу на ма” ис по ста ве 
као клов но ви под ло жни љу бав ној пат њи ко ја чо ве ка чи ни сме шним и па те тич ним. У 
ве зи с тим је и Ко не ло во чи та ње Еме Џејн Остин: 
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Јед не ве че ри, док је се део и чи тао Ему Џејн Остин, сти гав ши до оног ме ста кад из гле-
да да ће се го спо дин Нај тли за и ста оже ни ти Ха ри је том, рад но вре ме би бли о те ке се 
за вр ши ло, па је мо рао да пре ки не са чи та њем књи ге. По шао је ку ћи об у зет не ким чуд ним 
не ми ром. Био је сме шан сâм се би што се то ли ко емо тив но унео у при чу из јед ног ро ма на. 
Сма трао је да је у ин те лек ту ал ном по гле ду нео збиљ но то што се то ли ко за бри нуо хо ће 
ли се из ми шље ни књи жев ни ли ко ви вен ча ти или не ће. 

Оправ да но је по ста ви ти пи та ње да ли је ово иро ни ја ау тор ке на ра чун нас као чи-
та ла ца јер је не сум њи во да ће се због при ро де тек ста мно ги емо тив но ан га жо ва ти 
или је циљ пре и спи ти ва ње по зи ци је чи та о ца и при вид не су пер и ор но сти у од но су на 
„нор мал не” љу де и њи хо ве „обич не” про бле ме.

Стил Са ли Ру ни је у овом ро ма ну у ве ли кој ме ри де па те ти зо ван у по ре ђе њу са Раз-
го во ри ма с при ја те љи ма, пре све га јер је из о ста вље на пре те ра но по јед но ста вље на 
ин тро спек ци ја и ана ли за до га ђа ја из пер спек ти ве ју на ка. Ипак, усме ре ност на опи си-
ва ње од но са из ме ђу Ко не ла и Ме ри јен ба ци ла је у сен ку све дру ге ју на ке, те се чи ни 
да су опи са ни са мо уз гред но, као не у бе дљи ва про тив те жа обич ном, а ипак по себ ном 
од но су из ме ђу дво је про та го ни ста. Узев ши то у об зир, сти че се ути сак да је ау тор ка 
на тре нут ке не до след на у сво јој же љи да раз вој љу ба ви при ка же као не што обич но 
или, мо жда пре ци зни је, са ма при ро да љу ба ви ну жно одва ја Дво је од остат ка све та и 
он су штин ски не мо же би ти део љу ба ви као та кве. Ре цеп ци ја овог де ла је, су де ћи пре ма 
ко мен та ри ма на дру штве ним мре жа ма и при ка зи ма, по де ље на – ми ле ни јал ци су да-
ле ко при јем чи ви ји за књи жев ност ир ске ау тор ке од ста ри јих чи та ла ца, и то умно го ме 
све до чи о при ро ди иде ал ног чи та о ца овог де ла. Са ли Ру ни се ба ви пи та њем љу ба ви 
у вре ме ну SMS по ру ка, дру штве них мре жа и раз во ја но вих на чи на да се љу бав ни од нос 
де фи ни ше. У том све тлу је за ни мљив ко мен тар Ко не ло ве мај ке Ло рен да се у ње но 
вре ме мо гло би ти или не би ти у ве зи – дру гим ре чи ма, ро ман ти чан од нос је схва ћен 
као или-или си ту а ци ја у ко јој не по сто ји си ва зо на љу ба ви. Ро ман Нор мал ни љу ди по-
ка зу је дис кур зив но усло жња ва ње пој ма љу ба ви и ро ман тич ног од но са у са вре ме ном 
дру штву, али све до чи и о те шко ћа ма про на ла же ња на чи на да се искре но ко му ни ци ра 
са дру гом осо бом.

Прем да је вред ност овог де ла мо жда нај ви ше у искре но сти и хра бро сти да се у 
ери ци нич ног од но са пре ма љу ба ви при сту пи емо тив но сло же ној те ма ти ци, Са ли 
Ру ни је суп тил но сме сти ла сво је де ло у кон текст тра ди ци је љу бав ног ро ма на. Сем 
по ме ну те Еме Џејн Остин, па жљи вом чи та о цу не ће про ма ћи ин тер тек сту ал но по и-
гра ва ње са кра јем Го спо ђе Да ло веј Вир џи ни је Вулф. На кра ју Нор мал них љу ди, Ме ри јен 
охра бру је Ко не ла да при хва ти сти пен ди ју у Њу јор ку, зна ју ћи да је то го то во из ве сно 
крај њи хо ве ве зе, и го во ри му: „Тре ба да одеш. Ја ћу увек би ти ту. Ти то знаш”, што 
умно го ме под се ћа на сце ну у ко јој Пи тер Волш по сма тра Кла ри су Да ло веј од ко је ће 
се не ми нов но ра ста ти јер се вра ћа у Ин ди ју, али осе ћа спо кој „јер она је би ла ту”. Упра-
во то при хва та ње при су ства дру гог у соп стве ном све ту, су штин ско пре по зна ва ње 
ме ста, оног ту ко је дру ги за у зи ма, и про на ла зак на чи на да се то ме сто за шти ти и 
са чу ва, је сте оно за чим тра га ју ју на ци Са ли Ру ни, а чи та лац је по зван да на пу сти сво-
ју иро ниј ску дис тан цу и по но во пре по зна љу бав као кон цепт вре дан од бра не.


